

# Incendiile de vegetație uscată un real pericol

20 aprilie 2015 10:39

✘ Anual, în această perioadă, Inspectoratul pentru Situații de Urgență „Dobrogea” al județului Constanța se confruntă cu un număr mare de incendii provocate, în cea mai mare proporție, de arderea vegetației uscate în scopul igienizării terenurilor și pregătirii acestora pentru lucrările agricole de primăvară.

Pericolul mare la incendiile de vegetație uscată îl reprezintă nerespectarea distanțelor de siguranță față de locuințe, anexe gospodărești, depozite de furaje, păduri, plantații, rețele electrice și de telefonie, conducte ce transportă gaze și lichide combustibile, căi de circulație, fapt ce, în unele situații, a generat pagube materiale ori a afectat circulația rutieră, periclitând siguranța participanților la trafic.

În vederea realizării igienizării terenurilor prin ardere, cetățenii au obligația de a solicita și obține acceptul de la Agenția pentru Protecția Mediului și permisul de lucru cu foc. Emiterea permisului de lucru cu foc se face prin grija primarului, de către șeful serviciului voluntar pentru situații de urgență sau persoana desemnată în acest sens.

Utilizarea focului deschis nu se admite la distanțe mai mici de 40 m față de locurile cu pericol de explozie: gaze și lichide combustibile, vapori inflamabili, explozivi etc., respectiv 10 m față de materiale sau substanțe combustibile: lemn, hârtie, textile, carton, astfalt, bitum, ulei etc. La terminarea lucrului, permisul de lucru cu foc se predă de către executant, emitentului.

Constituie contravenții și se sancționează cu amendă de la 1.000 lei la 2.500 lei, conform H.G.R. nr. 537/2007 privind stabilirea și sancționarea contravențiilor la normele de

prevenire și stingere a incendiilor, următoarele fapte:

– arderea resturilor vegetale, gunoaielor, deșeurilor și a altor materiale combustibile, fără obținerea permisului de lucru cu foc și fără luarea măsurilor pentru împiedicarea propagării focului la vecinătăți;

– amenajarea locurilor pentru utilizarea focului deschis în condiții și la distanțe care favorizează propagarea focului la construcții, depozite, culturi agricole, păduri, plantații și alte vecinătăți.

Inacțiunea persoanelor fizice și juridice aflate în apropierea incendiilor produse la păduri, plantații, culturi agricole, miriști, pășuni și fânețe și care nu intervin imediat cu mijloacele de care dispun pentru limitarea și stingerea acestora se sancționează cu amendă de la 1.000 lei la 2.500 lei, H.G. nr. 537/2007 privind stabilirea sancțiunilor în domeniul apărării împotriva incendiilor.

---

## **Avertizare meteo de ploaie pentru sud-estul țării**

20 aprilie 2015 10:39

În intervalul **18 aprilie, ora 18 – 22 aprilie, ora 18**, vremea va deveni rece în toată țara. La munte și, trecător, în nordul și centrul țării, precipitațiile, în general slabe cantitativ, vor fi mixte.

Vântul va avea intensificări temporare, cu viteze de peste 55...65 km/h, iar pe crestele montane înalte vor fi rafale de

peste 80...90 km/h. În cursul nopților și al dimineților, se va produce brumă, local în regiunile nordice și centrale, precum și în zona subcarpatică și izolat în restul teritoriului. În seara zilei de sâmbătă, 18 aprilie, și în noaptea de sâmbătă spre duminică, 18/19 aprilie, în sud-estul țării va ploua, iar cantitățile de apă vor depăși izolat 15 l/mp.

---

## Sute de pomi plantați de voluntari la intrarea în Limanu

20 aprilie 2015 10:39



Un grup de voluntari din Limanu, Mangalia și din Constanța au participat la o „sesiune” de plantare de puieți de salcâm în zona aridă de la intrarea în

comuna din sudul litoralului. Evenimentul a fost organizat în preajma Zilei Pământului, sărbătorită pe 22 aprilie. Toți voluntarii au fost „convocați” prin Facebook.

Inițiativa împăduririi intrării în Limanu aparține lui Constantin Măcău, locuitor al comunei. Pentru a dovedi că ține la localitatea sa de baștină și pentru veni în sprijinul autorităților locale, ajutând la fixarea solului din zona de pantă, Constantin Măcău a decis plantarea a circa 500 de puieți de copaci. „Puieții ne-au fost oferiți, gratuit, prin amabilitatea Regiei Autonome de Drumuri și Poduri. Am fost sprijiniți de Primăria Limanu, care ne-a oferit o mașină de Pompieri, cu care am udat pământul pregătit pentru plantare. Pe 75% dintre participanți i-am întâlnit, astăzi, pentru prima

oară“, ne-a declarat Constantin Măcău.

Contrar previziunilor meteorologilor, participanții la activitate au avut parte de o vreme excelentă. Așa se face că, aproape 60 de voluntari, cu vârste cuprinse între șase luni și 70 de ani, au plantat, timp de mai multe ore, sutele de copăcei.

Voluntarii spun că își doresc astfel de activități și la Mangalia, la care să participe mult mai mulți cetățeni ai orașului.



---

## **Anunț RAJA**

20 aprilie 2015 10:39

Pentru remedierea unei avarii la conducta de alimentare cu apă de pe strada Mihai Eminescu, din localitatea Valu lui Traian, SC RAJA SA a fost nevoită să întrerupă furnizarea apei potabile pe această conductă astăzi, 18 aprilie 2015, în intervalul 10,00 – 13,00. Sunt afectați consumatorii de pe strada Mihai Eminescu.

Ne cerem scuze față de abonații afectați de această avarie și îi asigurăm că echipele noastre de intervenție vor face tot posibilul pentru finalizarea lucrărilor de reparații și reluarea furnizării apei potabile în cel mai scurt timp.

---

# Cursuri de calificare pentru persoanele cu dizabilități

20 aprilie 2015 10:39

✘ Clubul Nautic „Callatis” din Mangalia a găzduit dezbaterea pe tema proiectului „Calificare, recalificare și angajare asistată pe piața muncii a persoanelor cu dizabilități”. Serviciul Public de Asistență Socială din cadrul Primăriei Mangalia este partener în acest proiect, împreună cu Clubul Român Internațional, Societatea Română de Reabilitare Orală, Saatchi&Saatchi X Publicitate, Complex Grup și Centrul de Incluziune Brăila. Proiectul oferă servicii de informare și consiliere pentru 870 de cetățeni din regiunile București-Ilfov, Nord-Est și Sud-Est și cursuri gratuite pentru 760 de persoane cu dizabilități.

La finalul prezentării proiectului, câteva zeci de locuitori ai Mangaliei, dar și ai comunelor limitrofe, s-au înscris pentru a participa la cursurile de formare. Primele cursuri vor începe în câteva zile și vor oferi calificări în meseriile de florar-decorator și împletitor papură-nuiele. Acestea vor avea o durată de două săptămâni.

În afara acestor meserii, vor mai fi organizate, în cazul în care există cerere din partea persoanelor cu dizabilități din zona Mangalia, cursuri pentru meseriile de brancardier, preparator înghețată, arhivar, brutar, administrator rețea calculatoare, operator calculator, cameristă. Toate acestea presupun o durată a studiilor de trei luni. Potrivit declarațiilor Denisei Alecu, facilitator în cadrul proiectului, la finalul cursurilor vor fi eliberate diplome certificate de Ministerul Învățământului, precum și o subvenție.

---

# Anunț RAJA

20 aprilie 2015 10:39

Pentru rezolvarea unor probleme de ordin tehnic a rețelei informatice, casieria SC RAJA SA, de pe strada Rascoalei 1907, nr. 5 va fi închisă mâine, 18 aprilie 2015.

Începând de luni, 20 aprilie 2015, casieria îți va relua programul normal de funcționare între orele 10,00 și 18,00.

---

# Astăzi, creștin ortodocșii sărbătoresc Izvorul Tămăduirii

20 aprilie 2015 10:39

✘ Izvorul Tămăduirii, sărbătoare închinată Maicii Domnului, este praznuită anul acesta pe 17 aprilie. Nu are data fixă. Ea este trecută în calendar în vineria din Săptămâna Luminată, prima după [Sfintele Paști](#). La originea acestei sărbători se află o minune petrecută în apropierea Constantinopolului. Potrivit Tradiției, un orb a primit vederea după ce s-a spălat cu apa unui izvor din jurul acestui loc. Orbul ajunge la izvor datorită împăratului Leon (457- 474), pe atunci neincoronat, care împlineste descoperirea făcută de Maica Domnului: „Nu este nevoie să te ostenești, căci apa este aproape. Patrunde, Leone, mai adânc în pădure și, luând cu mâinile apă tulburată, potolește cu ea setea orbului și unge cu ea ochii lui cei întunecați”.

Mai tarziu, cand Leon ajunge imparat, ridica pe locul unde s-a petrecut minunea o biserică cu hramul „Izvorul Tamaduirii”. Aici primeste vindecare de o boala grea si imparatul Justinian (526-575), care ridica drept multumire o biserică si mai mare. Biserica zidita de imparatul Justinian a fost distrusa in anul 1453, de turci.

Izvorul tamaduirii din timpul lui Leon se pastreaza si in zilele noastre. Credinciosii care merg la Istanbul (numele nou al vechii cetati a Constantinopolului), se pot inchina in biserică Izvorului Tamaduirii. Actuala constructie este din secolul al XIX-lea, dar la subsolul acesteia se afla un paraclis din secolul al V-lea, unde exista izvorul cu apa tamaduitoare din trecut.

### **De Izvorul Tamaduirii se sfintesc apele**

De Izvorul Tamaduirii, se sfintesc apele, slujba cunoscuta sub denumirea de Aghiasma Mica. Termenul „aghiasma” vine de cuvântul grecesc „aghiasmos”, care isi are originea in cuvântul „aghios”(sfant). „Aghiasmos” se poate traduce si ca slujba de sfintire, dar si ca apa sfintita. Astfel, atunci cand spunem „voi face o aghiasma”, intelegem slujba, iar cand spunem „voi bea un pic de aghiasma”, ne referim la apa sfintita.

Sunt insa si persoane care sustin ca termenul „aghiasma” vine de la „iazma”. In DEX, cuvântul iazma, iezme, cu sensul de „aratare urata si rea, naluca, vedenie”, este indicat ca si in DLR, cu etimologie necunoscuta. In sprijinul acestui punct de vedere s-a oferit urmatoare explicatie: atunci cand preotul sfinteste apa, la sfarsit, canta troparul: „Mantuieste, Doamne, poporul Tau, si binecuvinteaza mostenirea Ta, biruinta binecredinciosilor crestini asupra celui potrivnic daruieste, si cu crucea Ta pazeste pe poporul Tau”. Cand se canta troparul, preotul stropeste pe credinciosi in cele patru puncte cardinale cu apa sfintita, spre alungarea „celui potrivnic”, adica a celui rau, a celui urat, care este naluca,

vedenie rea, satana. De la actiunea stropirii cu apa sfintita si rostirea cantarii ei, s-a retinut in popor scopul urmarit prin aiasma – aiazma – iazma, de a alunga „aratarea urata si rea”, adica duhul cel rau, Satana.

Nu trebuie uitate izvorul de la [Manastirea Cetatuia](#) Negru Voda, din judetul Arges si cel de la Biserica Greaca din Braila, descoperit in anul 1863, in vremea efectuarii unor lucrari de constructie la sfantul lacas.

### **Nu se lucrează în gospodărie sau la câmp**

Gospodinele respectă ziua de prăznuire și nu spală, nu calcă rufe și nu croiesc un lucru de îmbrăcăminte, pentru că acesta nu va fi de folos și nu va fi terminat niciodată. Conform tradiției, pe vremuri, cine lucra era lovit de o boală din care nu își mai revenea până la moarte. În plus, în trecut nu se țesea nimic deoarece cu pânză țesută în această zi nu se îmbrăcau nici măcar cei morți, pentru că nu puteau fi primiți pe cealaltă lume.

În mediul rural, gospodarii aruncă apă sfințită peste vitele de povară, pentru ca acestea să fie sănătoase și să lucreze cu spor la lucrările agricole. Pentru a avea un an bogat, gospodarii stropesc cu apă sfințită în ziua praznicului grădinile și livezile. Totodată, acest ritual protejează recoltele de efectele grindinei.

---

## **Anunț RAJA**

20 aprilie 2015 10:39

În cursul nopții trecute, în urma unei avarii Enel la liniile de alimentare cu tensiune, stația de pompare din Mihail Kogălniceanu a rămas fără curent electric, motiv pentru care



s-a sistat furnizarea apei către abonații din toată localitatea. Imediat, au fost anunțați reprezentanții Enel, care au dat asigurări că vor remedia avaria în cursul zilei de astăzi, 17 aprilie 2015.

Asigurăm toți consumatorii din localitatea Mihail Kogălniceanu, afectați de lipsa apei din cauza disfuncționalităților de la nivelul sistemelor de alimentare cu energie, că lucrătorii RAJA vor relua imediat alimentarea cu apă la parametrii normali, după ce echipele Enel vor remedia avaria și vor realimenta cu energie stația de pompare.

---

## **„Calificare, recalificare și angajare asistată pe piața muncii a persoanelor cu dizabilități”**

20 aprilie 2015 10:39

Primăria Municipiului Mangalia vă invită vineri, 17 aprilie, ora 12:00, la Clubul Nautic Mangalia, la dezbaterile pe tema proiectului „Calificare, recalificare și angajare asistată pe piața muncii a persoanelor cu dizabilități”. Serviciul Public de Asistență Socială din cadrul Primăriei Mangalia este partener în acest proiect, împreună cu Clubul Român Internațional, Societatea Română de Reabilitare Orală, Saatchi&Saatchi X Publicitate, Complex Grup și Centrul de Incluziune Brăila. Proiectul își propune creșterea șanselor de angajare pentru persoanele cu dizabilități prin organizarea unor cursuri de formare și pregătire profesională, care să vină în întâmpinarea cererii de pe piața muncii.

---

# **Societatea civilă a Mangaliei: doar trei persoane au venit, astăzi, să dezbată Regulamentul de gospodărire a oraşului!**

20 aprilie 2015 10:39

Cum era de aşteptat, implicarea societăţii civile în dezbaterea Regulamentului de gospodărire a Mangaliei s-a soldat cu un eşec total. Exact trei persoane au participat, din partea cetăţenilor urbei, la discuţiile purtate pe marginea adoptării normelor de bună convieţuire şi gospodărire din municipiu. Nemulţumirile acestora au vizat, strict, renunţarea la gardul viu din mai multe cartiere, aspectul dezagreabil al stâlpilor de iluminat, dar şi cel al rufelor puse la uscat în faţa blocurilor, care, din cauza lipsei peretelui de verdeaţă se pot vedea în toată „splendoarea” lor.

Nu în ultimul rând, lipsa aproape totală a coşurilor de gunoi de pe arterele Mangaliei a constituit o altă nemulţumire a celor trei persoane venite să discute noul regulament cu şeful Poliţiei Locale, Mihai Angelescu.

Trebuie menţionat faptul că Regulamentul de gospodărire va fi trecut prin comisiile de specialitate ale Consiliului Local şi supus aprobării aleşilor urbei într-o şedinţă viitoare.

---

# Apatie în sudul litoralului, cu câteva zile înaintea demarării sezonului estival!

20 aprilie 2015 10:39

☒ Stațiunile din sudul litoralului par cuprinse, chiar înainte de demararea sezonului estival, de o apatie neobișnuită. Răzleț, doi-trei muncitori recondiționează câte o fațadă a unui restaurant. Din loc în loc, un angajat cosește iarba din fața hotelului. Pe stradă, nici țipenie de om. Minivacanța de Paști nu a ajuns în sudul litoralului: turiștii care au poposit la malul mării, la Mangalia, sunt persoanele ce se bucură de binefacerile nămolului de la Sanatoriul Balnear. Tinerii au migrat, ca de obicei, spre nord, la Mamaia.

Atmosfera bătrânicioasă a sudului litoral este subliniată de clădirile vechi, care se încăpățânează să rămână în picioare, în ciuda zecilor de ani în care nimeni nu a investit un ban în ele. Așa se face că, în paralel, fiecărei investiții în hoteluri de trei, patru și cinci stele, îi corespunde cel puțin o altă unitate, care este gata să cadă.

La Neptun, Aleea Steagurilor este flancată de celebra Grădină de Vară, acum raiul boscheților și al câinilor fără stăpân. Vizavi, alte clădiri în curs de prăbușire. Șandramelele ce te însoțesc spre plajă sunt pline de câini și de gunoaie. Nimic nu "prevestește" sezonul care, teoretic, începe în două săptămâni. La capătul Aleii, surpriză: șantier în lucru. "Steagurile" au dispărut, locul lor fiind luat de un amalgam de ciment și nisip răscolit. Aici este borna "zero" a unui proiect de rehabilitare a falezelor,



Însă, ieri, pe șantierul cu pricina, nu găseai nici țipenie de muncitor.

În periplul prin stațiunile sudului litoralului, până la Mangalia, sporadic întâlnești proprietari de unități hoteliere sau de alimentație publică care să fi dat startul curățeniei de primăvară. În Venus sau Saturn am găsit astfel de cazuri, e drept, la unitățile cu ceva mai multe "stele".

Administrația publică locală spune că, în privința zonei pe care o gospodărește, demararea sezonului va avea loc în condiții optime. Agenții care nu își vor igieniza unitățile vor fi aspru sancționați, mai promit reprezentanții primăriei.







---

# Concursul național „Nicolaus Copernic”, la Școala Gimnazială nr. 3

20 aprilie 2015 10:39

Școala Gimnazială nr. 3 Mangalia vă invită marți, 21 aprilie, ora 18, să luați parte la evenimentul care marchează participarea școlii la Concursul Național „Nicolaus Copernic”. Echipa de elevi, îndrumată de prof. Adriana Mitrea, a pregătit pentru invitați o expoziție de panouri cu fotografii, prezentare de videoclipuri realizate de ei și multe alte surprize. Concursul Național „Nicolaus Copernic” dă posibilitatea tinerilor săi participanți să se informeze pentru a găsi răspunsurile la întrebări ce vin din negurile

istoriei umane: “de unde venim?”, “cum a luat ființă Universul?”, “Incotro ne îndreptăm?”, pentru a le transmite apoi mai departe. În „Săptămâna altfel”, elevii s-au informat, au studiat numeroase articole de specialitate, au vizionat filme și diverse videoclipuri pe teme astronomice, pentru a “vâna” răspunsurile la toate aceste întrebări. Aceștia au pictat și au modelat planete și nave spațiale pentru a le expune în cadrul evenimentului de săptămâna viitoare. De asemenea, echipa Școlii Gimnaziale nr. 3 a creat un site special dedicat acestui concurs, unde pot fi regăsite mai multe informații legate de acest proiect.

---

## **Regulamentul de gospodărire a Mangaliei, din nou, în ședință de dezbatere publică**

20 aprilie 2015 10:39

Primăria Municipiului Mangalia vă invită joi, 16 aprilie, ora 16:00, la ședința publică de dezbatere a proiectului de hotărâre privind aprobarea Regulamentului pentru stabilirea unor măsuri pentru gospodărirea, protecția mediului, întreținerea și înfrumusețarea municipiului Mangalia. Dezbateră va avea loc la sediul Primăriei Mangalia din Șoseaua Constanței nr. 13. Invităm la ședință organizații civile, toți cetățenii Municipiului Mangalia și reprezentanții mass-media pentru a-și face cunoscute observațiile și sugestiile pe marginea proiectului de hotărâre supus discuției.



---

# Hristos a Înviat!

20 aprilie 2015 10:39



---

## 2.000 de credincioși, la Slujba de Înviere din Portul Turistic

20 aprilie 2015 10:39



Aproximativ 2.000 de credincioși au asistat la Slujba de Înviere oficiată de un sobor de preoți ai Protoieriei "Callatis", la altarul amenajat în Portul Turistic din Mangalia. Încă de la ora 23.00, localnici și

cetățeni din localitățile învecinate s-au reunit în Portul Turistic, pentru a primi Lumina Sfântă. Credincioșii au primit Lumină din mâinile preoților din Mangalia Adrian Budu, Mădălin Dragomir și Aurel Bolba, slujitori ai parohiilor din oraș.

După ce au ascultat scurta slujbă din Portul Turistic, o parte dintre credincioși au mers la bisericile de care aparțin, în timp ce alți credincioși au plecat să ducă lumina rudelor sau apropiaților, nu înainte de a lua pască împărțită în cutii speciale de către Protoieria "Callatis". Pe plajă au fost înălțate lampioane colorate.



La Mangalia, este pentru al paisprezecelea an consecutiv, când cel mai mare praznic al creștinătății se oficiază la malul mării.





---

# Goldterm Mangalia are de recuperat de la populație aproximativ 2 milioane de lei!

20 aprilie 2015 10:39

Societatea de termoficare a municipiului Mangalia, Goldterm încasează cu greu banii de la asociațiile de proprietari pentru serviciile pe care le oferă, astfel că în acest sezon rece a existat de mai multe ori riscul să intre într-un blocaj financiar ce putea avea ca urmare sistarea căldurii. Din fericire, acest lucru nu s-a întâmplat, agentul termic ajungând în locuințe în regim non-stop.

Directorul societății, Dan Georgescu ne-a declarat că are de

recuperat de la asociații aproape 2 milioane de lei. „Cea mai mare problemă am întâmpinat-o cu plata gazului pe care, de multe ori, nu o puteam face la timp, din lipsă de încasări. Din fericire, Primăria Mangalia a plătit în timp util subvenția, banii primiți fiind direcționați de noi către furnizorul de gaz care nu ne poate păși foarte mult timp. Mai avem datorii destul de mari către furnizorii de apă și energie electrică, însă având în vedere că sunt din zonă, ne mai așteaptă cu bani”, a declarat directorul Goldterm.

Conducerea societății a mai precizat faptul că pe toată perioada Sfintelor Sărbători Pascale se va furniza agent termic non-stop, după acest interval urmând să se stabilească un alt program, în funcție de solicitările venite din partea asociațiilor de proprietari. Astfel, fie locuințele vor fi încălzite doar pe parcursul nopții, fie agentul termic va fi furnizat câteva ore pe zi.

---

## **În „Săptămâna Altfel” elevii de la Colegiul Economic au învățat despre cum a apărut și cum evoluează Universul**

20 aprilie 2015 10:39

În Săptămâna Școala Altfel: să știi mai multe să fii mai bun elevii și profesorii Colegiului Economic Mangalia au desfășurat o serie de activități extrașcolare care au avut ca scop promovarea educației de tip non-formal. Una din activitățile importante desfășurate, face parte din programul Concursului Național Interșcolar Nicolaus Copernic competiție

ce urmărește să încurajeze interesul pentru astronomie și pentru știință, tema fiind "Cum a apărut și cum evoluează Universul?". S-au realizat lucrări pe tema dată, machete, expoziții fotografice, vizionări de filme educative și prezentarea în imagini a principalelor misiuni spațiale ESA (Planck, Herschel, COROT, Euclid). De asemenea, elevii au realizat și o colecție de cărți cu ultimele noutăți în domeniul astronomiei și cosmologiei, acestea urmând a fi analizate și dezbătute în cadrul unor întâlniri viitoare, deoarece proiectul continuă pe tot parcursul acestui an școlar. Elevii claselor a IX-a , a X-a și a XI-a, fiind coordonați de doamnele profesor Marin Irina, Rațiu Mădălina și Florea Delia vă invită să descoperiți alături de ei tainele Universului prin participarea la viitoarele lor întâlniri.

---

## **DMHI a câștigat bătălia cu Primăria și Consiliul Local: taxa verde, anulată de instanță**

20 aprilie 2015 10:39

Daewoo Mangalia Heavy Industries a câștigat, în instanță, procesul înaintat împotriva ... taxei verzi! Potrivit Portalului Instanțelor de Judecată, la Tribunalul Constanța a fost înregistrat, pe 7 aprilie 2014, dosarul 2660/118/2014, privind anularea deciziei Consiliului Local și Primăriei Mangalia de adoptare a acestei taxe speciale .

Judecătorii constănțeni au decis, ieri, anularea Hotărârii Consiliului Local nr. 131/2012, privind aprobarea taxelor și

impozitelor locale pentru anul financiar 2013 și, în parte, a Regulamentului de adoptare a taxelor speciale ce constituie Anexa 2 la HCL nr.131, ambele în ceea ce privește instituirea taxei locale speciale – taxa verde.

Totodată, Tribunalul Constanța a dispus anularea adresei 77880/13.01.2014, emisă Primăria Municipiului Mangalia pe parcursul procesului. Primăria și Consiliul Local vor trebui, în plus, să achite reclamantei – Daewoo Mangalia – suma de 10.050 lei, cheltuieli de judecată.

Sentința nu este una definitivă, ea putând fi atacată cu recurs. În schimb, aceasta este executorie.

Precizăm faptul că Daewoo Mangalia s-a constituit parte și într-un alt proces, similar, în care a atacat taxa verde instituită printr-o decizie a Consiliului Local, de data aceasta pentru anul 2014. Dosarul se judecă tot la Tribunalul Constanța și are termen data de 24 aprilie a.c.

Reamintim cititorilor noștri că taxa verde a fost, până anul acesta, o taxă cu destinație specială, fundamentată pe necesitatea întreținerii spațiilor verzi din Mangalia și stațiuni. Cuantumul acesteia a fost de 0,5 lei/metrul pătrat/suprafață construită desfășurată sau fracțiune/an.

---

**Prezent la Sfântul Mormânt,  
protoiereul Vasile Cârlan a  
fost la un pas să piardă**

# Lumina primită într-o atmosferă, înălțătoare, dar vecină cu haosul!

20 aprilie 2015 10:39



Lumina Sfântă reprezintă pentru creștinii ortodocși o minune care se întâmplă în fiecare an la [Biserica Sfântului Mormânt din Ierusalim](#) în Sâmbăta Mare, ziua dinaintea [Paștelui](#) Ortodox. Mulți o consideră cea mai veche minune anuală atestată a lumii

creștine. A fost documentată consecvent din 1106, mențiunile anterioare fiind sporadice.

În sâmbăta de dinaintea Paștelui, la prânz, patriarhul grec, împreună cu clerul lui înveșmântat în straiete sacerdotale și urmat de patriarhul armean cu clerul lui și cu episcopul coptilor, mășăluiesc în procesiune grandioasă și solemnă, și cântă imnuri, de trei ori în jurul Sfântului Mormânt. După încheierea procesiunii, Patriarhul Ortodox al Ierusalimului sau alt arhiepiscop ortodox citește rugăciunea Pogorării Sfintei Lumini, își dă jos robele și intră singur în mormânt. Prelații armeni și copti rămân în anticameră, unde spun că ședea îngerul când s-a arătat femeii credincioase (Maria Magdalena) după învierea lui [Iisus](#). Atunci, adunarea cântă „Doamne miluiește” până când Lumina Sfântă coboară și aprinde candela „neadormită” de unde patriarhul aprinde peste 33 de lumânări legate împreună. În tot acest timp patriarhul este urmărit de prelații armeni și copti. Înainte de a intra în Mormântul Domnului, patriarhul este examinat de autoritățile israeliene pentru a se dovedi că nu poartă cu sine mijloace tehnice de aprindere a focului.

An de an, au devenit tradiție două evenimente neliturgice ce preced celebrarea ritului Luminii Sfinte din Marea Sâmbătă. Primul, perchiziționarea Sfântului Mormânt, care durează o oră și are ca scop îndepărtarea oricărei surse de foc din interiorul lui. Percheziția implică trei inspecții separate, care încep la ora 10:00, și este condusă de un paznic musulman stabilit pentru Sfântul Mormânt, în prezența clericilor armeni, copti și iacobiți. Cel de-al doilea eveniment neliturgic, sigilarea ușii Sfântului Mormânt, se petrece la ora 11:00. Garda musulmană pune o bandă albă printre cele două mâneri ale ușii, sigilând-o cu ceară. În jurul orei 12:30, patriarhul ortodox vine în Biserica Învierii, unde corurile cântă în limbile greacă și arabă "Învierea Ta Hristoase, îngerii o laudă în ceruri și pe noi pe pământ ne învrednicește cu inimă curată să Te slăvim!".

Urmat de episcopi și ceilalți clerici, înconjoară de trei ori Sfântul Mormânt, oprindu-se în fața intrării. În timp ce se cântă "Lumină lină". Patriarhul îmbrăcat numai în stihar intră înăuntru însoțit de episcopul armean, care rămâne în Capela Îngerului, după care ușa este închisă. În interior, Patriarhul îngenunchează înaintea dalei de marmură ce acoperă mormântul, pe care se află o candelă neaprinsă și cărticica cu rugăciunea Luminii Sfinte. Cartea este ținută deschisă de o lumânare neaprinsă. Patriarhul are asupra sa patru mănunchiuri de lumânări neaprinse, fiecare conținând câte 33 de bucăți. Cu acestea va transmite Lumina Sfântă. În lumina slabă a Sfântului Mormânt, începe să citească rugăciunea pentru pogorârea Luminii Sfinte.

După ce rostește această rugăciune, Sfânta Lumină aprinde candela de pe Sfântul Mormânt și cele patru legături de lumânări. Patriarhul iese în Capela Îngerului unde dă unul din mănunchiuri episcopului armean, apoi, printr-o deschizătură a Sfântului Mormânt, dă lumină unui preot arab ortodox, care o duce în Biserica Anastasis pentru a o împărți credincioșilor. La cealaltă deschizătură, înmânează un alt mănunchi de

lumânări, încât lumina să poată fi luată de catolicosul armean. Bate apoi la ușă și când se deschide, iese împreună cu episcopul armean, trecând flacăra preoților copti și iacobiți, precum și celorlalți care așteaptă afară. Patriarhul se întoarce apoi la reședința sa.

Acest ceremonial este unic, îți dă un sentiment aparte și trebuie trăit măcar o dată în viață, o spun toți cei care au mers pe urma pașilor Mântuitorului Iisus Hristos.

La primirea Luminii Sfinte, a fost martor și protoiereul Vasile Cârlan Mangalia, care s-a deplasat la Ierusalim în urmă cu doi ani. "Într-adevăr, a fost o experiență de neuitat, eu având șansa de a merge la Ierusalim și în urmă cu câteva luni. Călătoria de acum doi ani, când am adus Lumina Sfântă, a fost foarte obositoare, din cauza aglomerației infernale din perimetrul Sfântului Mormânt. Erau oameni din întreaga lume care așteptau să primească Lumina Sfântă. Am stat ore bune în așteptarea acesteia, într-o înghesuială de nedescris, dar a meritat tot efortul și toată oboseala acumulată. Am avut parte și de o peripeție. Era cât pe ce să rămânem fără Lumina Sfântă, pe care o luasem cu greu, deoarece s-a stins felinarul în timp ce ne întorceam. Din fericire, am fost inspirat și am avut la mine două felinare, astfel că am depășit cu bine acest moment. Mi-aș dori ca fiecare om din oraș, dar nu numai, să meargă măcar o dată în viață în Țara Sfântă, deoarece va trăi momente pe care nu le va uita niciodată, care îi vor rămâne întipărite în minte. O astfel de călătorie te înalță spiritual, îți dă liniște, pace și încredere", ne-a povestit protoiereul Mangaliei, Vasile Cârlan.

---



# Tradiții pentru spor și sănătate în Joia Mare

20 aprilie 2015 10:39

✘ Săptămâna Mare, cunoscută drept Săptămâna Patimilor, încheie cel mai lung și cel mai aspru post de peste an, respectiv Postul Sfințelor Paști. Este o săptămână distinctă a postului, ea amintind de patimile Domnului Iisus Hristos din aceste zile, și se adaugă celor 40 de zile propriu-zise de post, care încep în prima luni după Duminica Izgonirii lui Adam din Rai și se încheie în Duminica Floriilor.

**Joia Mare** este ultima zi în care se fac slujbe pentru sufletul morților. Se duc la biserică colaci, prescuri, vin, miere de albine și fructe și, după ce sunt sfințite, se împart preotului, sătenilor, vecinilor, de sufletul celor duși pe lumea cealaltă. Se spune că în noaptea dinainte de Joia Mare, se deschid mormintele, iar sufletele morților se întorc la casele lor. În întâmpinarea lor, se aprind focuri în curți sau în cimitire, pentru ca ei să se poată încălzi. Până joi trebuie terminat torsul de frica Joimăriței, personaj întâlnit doar în mitologia românească, care pedepsește fetele leneșe. În Joia Mare se prepară, de obicei, copturile pascale: pasca și cozonacii și se roșesc ouăle.

Joia Mare este ziua de cinstire a memoriei strămoșilor, iar Joimărița veghează la respectarea acestui cult. Pentru că de Joi Mari e frig, în dimineața și în seara acestei zile în curte se fac focuri pentru morți, pentru a avea la ce se încălzi și pentru a avea lumină (se dau de pomană apă sau colaci; uneori se aprind lumini pentru fiecare mort al familiei).

Credința este că, în această zi, morții vin pe la vechile lor locuințe, unde stau până la Moși sau Sărbătoarea Moșilor (sâmbăta dinainte de Rusalii sau Duminica Mare), când se fac

împărțeli de plecarea sufletelor, când morții pleacă cu colacul și cu oala pe care le-au căpătat. În acest răstimp, se așează pe streășina casei ori în curți, pe scaune așezate special, ca să se odinească sufletele strămoșilor.

În Joia Mare, dis-de-dimineată, se împart, între neamuri și la săraci, pâine, curechi (varză), mazăre, fasole, baraboi (cartofi), pe care le pun în ulcele noi, frumoase, împodobite cu floricele numite brebeni. Se face un colac lung, numit uitata, care se dă pentru morții uitați. Se duc femeile la tămâiat și aruncă două căldări de apă pe mormânt; după aceea merg la gărlă și aruncă nouă căldări cu apă pe iarbă verde. Apoi mai duc apă de pomană pe la femeile neputincioase. Această lucrare se face timp de nouă joi după Paști.


În Oltenia, în Joia Mare se făcea foc în fața casei, iar femeile aduceau în jurul lui atâtea scaune câți bărbați erau în casă. Pe scaune așezau joimărițe (câni) cu apă și îmbodobite cu frunze verzi, iar deasupra se puneau pupoi (colăcel), se tămâiau și se dădeau de pomană. Tot în Oltenia există obiceiul de a se aprinde focuri din boji în curte și la cimitir, la capătul fiecărui mormânt, acolo unde femeile veneau dimineața la tămâiat.

Joimărița sau Joimărica este un personaj întâlnit doar în mitologia românească, nume ce derivă din Joi-Mari (Joia Mare).

Joimărița a fost la origini o zeităte a morții, care supraveghea focurile din Joia Mare, aprinse pentru cinstirea strămoșilor, dar treptat a devenit un personaj justițiar, ce luptă împotriva lenei. Ea este patroana torsului și a țesutului, care supraveghează hărnicia oamenilor. Locuiește în munți și apare sub aspectul unor roți de fum, foc și sub forma unei femei voinice și slute.

### **Nodurile făcute la Denia celor 12 Evanghelii**

În Joia Mare se săvârșește Denia celor 12 Evanghelii. În timpul acestei slujbe, unele femei fac 12 noduri pe sfoară sau

ață, unul după fiecare Evanghelie, punându-și dorințe. În unele regiuni, nodul respectiv se desface după ce dorința a fost îndeplinită, iar în altele, se desface la vreme de încercare, rostindu-se o rugăciune pentru rezolvarea unei probleme. Fetele nemăritate mai obișnuiesc să își pună șnurul înnodat sub pernă ca să-și viseze ursitul. La Denia celor 12 Evanghelii se obișnuiește, în unele locuri, să se pună la „Vii”, legate între ele, cele 12 lumânări care au fost aprinse în timpul slujbei, câte una pentru fiecare Evanghelie. Acest obicei este tolerat de Biserică. 

De asemenea, se duc la biserică vase noi, pâine lumânări și vin și sunt lăsate acolo până la Paști. Joia Mare este și o zi specială pentru pomenirea celor adormiți. Este ultima zi de pomenire a morților din Postul Mare. Este foarte important să se împartă cani – tradiția vorbește despre „Cănila din Joia Mare” – colaci și apă. Se spune că este bine să se dea toate acestea peste mormânt celui care le primește. Se mai obișnuiește, în unele regiuni, să se aprindă focuri pe morminte sau în curtea casei, pentru că se crede că în această zi morții se întorc acasă și vin la foc să se încălzească. De asemenea, focul aprins are rol purificator, spunându-se că el alege spiritele bune care vor păzi casa, de cele rele, pe care le alungă.

Se spune că slujitorii lui Caiafa au aprins, în joia când Iuda l-a vândut pe Hristos, un foc în curtea arhierească, pentru că le era frig. O altă interpretare a focului din Joia Mare este aceea potrivit căreia Sfântul Petru ar fi fost oprit de un asemenea foc atunci când s-a lepădat de Hristos.

Este bine de știut că din Joia Mare până în Joia din Săptămână Luminată nu se spală rufe și nici nu se coase. Curățirea trupului este permisă. De asemenea, este de rău augur să te tunzi în Vinerea Mare. Se spune că „tragi a rău” și că îți va muri cineva apropiat din familie.

Nu în ultimul rând, creștinul trebuie să poarte haine curate,

primenite, iar de Paști, haine noi. De asemenea, rugăciunile care se fac după Înviere, începând din Săptămâna Luminată și până la Înălțare se fac stând în picioare, nu în genunchi.

*(RTV.ro)*